Hilfszettel zur PC-Klausur

Dalton’sches Gesetz:

n.
p=>p; mitdem Partialbruch p; =x; p und dem Molenbruch x; = ?‘

Gasgleichung nach Van der Waals:

2T 2
V
D=£—ig mita=27R T und b:RT° bzw. b = -—=°
V. -b V? 64p, 8p, 3

Virialgleichung:

Anderung der inneren Energie:

AU =q+w flir ein abgeschlossenes System gilt AU =0
Volumenarbeit:
dw = —pdV isotherme reversible VVolumenarbeit: w=—-nRT - In(\\;—Ej
A
irreversible Volumenarbeit gegen konstanten Druck pex: W =—p, AV
Enthalpie
H=U+pV somit gilt bei p = konst. (nur Volumenarbeit): AH = dq
Warmekapazitat bei konstantem VVolumen bzw. Druck:
Cy = Gl bzw. ¢, = H fir ideale Gase gilt zudem: ¢, —cv = nR
oT ), aT ),
2
Fir reale Gase: ¢, -¢, = TV
Ky

Kalorimeterkonstante: C :% mit g, =UlIt (U:Spannung, I:Stromstarke, t:Zeit)

Satz von Hess:

Die Standardenthalpie einer Reaktion ist gleich der Summe der Standardenthalpien
einer Folge von Reaktionen, in die die betreffende Reaktion formal zerlegt werden
kann



Standardreaktions- und Bildungsenthalpie:
AgH® =Y v, AgH ()
j

Kirchhoffsches Gesetz:

J

T,
AgH(T,) = AgH (T,)+ [ Agc,dT = HO(T))+ X vic, . (0)- AT
Tl

Joule — Thomson Koeffizient:

5
op ),

Reversible adiabatische Expansion/Kompression eines ldealen Gases:

-1

TE VA ' H CP m
— =5 bzw. p V¢ = . mit =—
T, (VEJ PeVeE = PaVa Y c
Entropiedanderung des Systems:

dqrev 1 H H VE
ds = _ isotherme reversible Expansion: AS =nR-In| —

A

T-Abhéangigkeit: (AS), =c, -In[l—EJ und (AS), =c, ~InG—E]
A

A

Picktet-Troutonsche-Regel: A,S°® ~85J(Kmol)™

Standardreaktionsentropie:  AgS® =>"v A, S°(j)
j

Druckeinheiten:

1 bar = 10° Pa

1atm = 1.01325-10° Pa
1 Torr = 133.32 Pa




